Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap rejonowy 2015/2016

Biologia
Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
1. Oznaczenie | Nazwa Element Nazwa elementu Za prawidlowe 4 pkt
literowe czesei budowy budowy uzupetnienie kazdej
cze$ci ciata | ciala oznaczony kolumny
cyfra — po 1 pkt.
A odwlok | --=----—- | —memmmeeeee- Za prawidtowe okreslenie
typu i gromady
B tutow 1 odnoéza kroczne — 1 pkt
2 skrzydta
C glowa 3 oko/oczy
4 czulek/czultki
Typ — stawonogi  Gromada — owady
2. Uporzadkowane obiekty biologiczne od najmniejszego do najwigkszego: | Za prawidlowe 1 pkt
uporzadkowanie
wirus grypy, komorka bakterii, chloroplast, chlorella, ziarno maku wszystkich obiektow
— 1 pkt
3. Przyktad odpowiedzi Za kazde prawidlowe 1 pkt
Woda zalewa korytarze, jest utrudniony dostep do tlenu, utrudniona wyjasnienie
wymiana gazowa -1 pkt
4, glukoza, amoniak, urobilinogen, mocznik, bilirubina, Za prawidlowe 1 pkt
podkreslenie wszystkich
zZwigzkow
— 1 pkt
5. Przyktady odpowiedzi: Za kazdy prawidlowy 3 pkt
1. Drazni i kaleczy jelito. przyktad swiadczacy 0
2. Zatruwa organizm cztowieka wydzielanymi do jelita produktami | szkodliwym wptywie
przemiany materii. tasiemca na organizm
3. Pobiera pokarm od zywiciela czg$ciowo pozbawiajac go zywiciela
niezb¢dnych sktadnikéw pokarmowych. —po 1 pkt




Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
6. Owady Owady Owady szkodniki Za prawidlowe i pelne 3 pkt
pozyteczne przenoszace uzupetnienie kazdej
choroby zakazne kalumny
mréwka rudnica, karaczan wschodni, | macznik mtynarek, — pol pkt
jedwabnik morwowy, | pluskwa domowa. | bielinek kapustnik,
zuk gnojowy, wotek zbozowy,
kruszynek lesny. owocowka jabtkoéweczka.
7. 1.F Za kazda prawidtowa 4 pkt
2. P, odpowiedz
3. F, — po 1 pkt
4. F.
8. Oznaczenie | Nazwa zboza Nazwa typu kwiatostanu Za kazde prawidlowe 4 pkt
literowe podanie nazwy zboza
A pszenica ktos ztozony i typu kwiatostanu
B kukurydza wiecha zlozona —po 1 pkt
C owies wiecha ztozona Uwaga
D jeczmien ktos ztozony Jezeli uczen tylko

prawidlowo poda nazwy
wszystkich zb6z otrzymuje
— 1 pkt

Jezeli uczen tylko
prawidtowo poda nazwy
wszystkich typow
kwiatostanéw otrzymuje

— 1 pkt




Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
9. 1. Ssaki. Za kazde prawidlowe 3 pkt
2. Plazy. podanie nazwy gromady
3. Ptaki. —po 1 pkt
10. Tkanka: kostna. Za prawidlowe podanie 1 pkt
nazwy tkanki
— 1 pkt
11. - Za prawidlowe wskazanie | 3 pkt
A -15— kosé¢/k.ramieniowa/ B | rawidtowe Odanie
ko$é/k. promieniowa /‘ § ramienna ko$é/k. biodrowa/ P e P
Ll iednicana _naézwy kos$ci na rysunku A
— O { <) |
ST 7}/ ‘ kos¢/k. lokciowa koié/k. udowa —~\— ( A4 — po 1 pkt
| Za prawidlowe podanie
Typ stawu B: kulisty/wieloosiowy. nazwy typu stawu
— 1 pkt
12. 1.F, Za kazda prawidlowa 4 pkt
2. P, odpowiedz
3. P, — po 1 pkt
4. P.
13. C, 4 Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
14. A. zatoczek, B. zyworodka, C. szczezuja, D. blotniarka Za kazde prawidlowe 4 pkt
podanie nazwy rodzajowej
—po 1 pkt
15. Czynnik chorobotworczy: (pasozytnicze) pierwotniaki. Za prawidlowe okreslenie | 2 pkt
Sposéb zarazenia: poprzez kontakt z zarazonymi kotami czynnika
chorobotworczego — 1 pkt
Dopuszcza si¢ odpowiedz: Za prawidlowe okreslenie
ptakami lub ssakami, ktére sg Zywicielami posrednimi. sposobu zarazenia
— 1 pkt
16. b) Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
17. d) Za prawidlowy wybor 1 pkt

— 1 pkt




Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
18. Ryba stodkowodna — B; ryba morska — A Za prawidlowe 4 pkt
Przyktad odpowiedzi: rozpoznanie ryby
Uzasadnienie: stodkowodnej i morskiej
Ryba stodkowodna nie pije wody. Ptyny tkankowe sg hipertoniczne — 1 pkt
wzgledem $rodowiska, woda wnika do wngtrza ciala. Usuwana jest duza
ilo$¢ silnie rozcienczonego moczu. Za prawidlowe
Ryba morska pije stong wode. Ptyny tkankowe sg hipotoniczne uzasadnienie
wzgledem Srodowiska, woda wyptywa z wnetrza ciala. Usuwana jest uwzgledniajace wszystkie
mata ilo§¢ mocno st¢zonego moczu. parametry (sposob
pobierania wody, stezenie
moczu, ptyny tkankowe)
— 3 pkt
Uwaga
Jezeli uczen w
uzasadnieniu uwzgledni
dwa _parametry (np.
sposob pobierania wody i
stezenie moczu lub ptyny
tkankowe)
— 2 pkt
19. D. Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
20. D. Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
21. a) Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
22. Nie podlega swiadomej kontroli. Reguluje prac¢ narzadow Za prawidlowe 1 pkt

wewnetrznych, m.in. bicie serca czy ruch perystaltyczne jelit oraz stan

podkreslenie wszystkich




Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
napigcia migs$ni szkieletowych. Przewodzi impulsy od receptorow do prawdziwych informacji
narzgdow wykonawczych. Odpowiada za stan Srodowiska — 1 pkt
wewnetrznego organizmu. Kontroluje zalezne od woli reakcje
organizmu na bodzce pochodzace ze srodowiska zewngtrznego i prace
migsni szkieletowych.
23. A. trzustka Za prawidlowe podanie 3 pkt
Przyktady odpowiedzi: nazwy
Funkcja: — 1 pkt
1. Whytwarza /wydziela sok trzustkowy zawierajacy enzymy Za prawidlowe podanie
trawienne. funkcji
2. Wytwarza/wydziela hormony. — po 1 pkt
24. C. Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
25. 1.F, Za kazdg prawidlowa 3 pkt
2. P, odpowiedz
3. P, — po 1 pkt
26. A. tkanka mig$niowa gladka. Za prawidlowe podanie 4 pkt
B. tkanka kostna. nazwy tkanki
C. tkanka mig$niowa poprzecznie pragzkowana serca. — po 1 pkt
Miejsce wystgpowania tkanki A — przyktady: $ciany jelit, §ciany naczyn | Za prawidlowe wskazanie
krwionosnych, limfatycznych, $ciany zotadka, $ciany pgcherza dwoch miejsc
moczowego. wystepowania w
organizmie cztowieka
— 1 pkt
27. X — ostonka mielinowa. Za prawidlowe podanie 2 pkt

Znaczenie. Przyktad odpowiedzi:
Wio6kno nerwowe mielinowe przewodzi impulsy nerwowe (skokowo) z
wiekszg predkoscia.

nazwy elementu X

— 1 pkt

Za prawidtowe okreslenie
znaczenia w ukladzie
nerwowym




Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
— 1 pkt
28. Nazwa typu ruchu: ruchy nutacyjne Za prawidlowe podanie 1 pkt
nazwy
— 1 pkt
29. Nazwa z¢bow A: siekacze Za prawidlowe podanie 2 pkt
Funkcja zebow A. Przyktad odpowiedzi: nazwy rodzaju z¢gbow i
Stuza do odgryzania kawatkéw pokarmu. okreslenie ich funkcji
— po 1 pkt
Nazwa z¢gbow B: zgby trzonowe.
Funkcja zgbow B. Przyktad odpowiedzi:
Stuza do miazdzenia i rozcierania pokarmu.
30. Strusie. Za prawidlowe podanie 1 pkt
nazwy
— 1 pkt
31. b) Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
32. C) Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
33. Choroba Gravesa-Basedowa jest wynikiem Za prawidlowe 1 pkt
niedoczynnosci/nadczynnosci nadnerczy/tarczycy/trzustki. podkreslenie dwoch
wyrazow
— 1 pkt
34. Zwiazek chemiczny: Za kazde dwa prawidlowo | 2 pkt
A —bialka, C — cukry, podane zwigzki chemiczne
B — thuszcze, D — woda. — po 1 pkt
35. 1. ko$¢ udowa, 3. 37 kosci. Za kazda prawidlowa 4 pkt
2. strzemigczko, 4. 206 — 208 kosci. odpowiedz

— po 1 pkt




Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
36. Przyktady odpowiedzi: Za prawidlowo postawiong | 2 pkt
Hipoteza badawcza: hipotez¢ badawczg
Aktywno$¢ ruchowa powoduje zwigkszenie tetna i ci§nienia krwi. — 1 pkt
Tabela do rejestracji wynikow: Za prawidtowo
Pomiar Tetno Cisnienie zaproponowang tabele
Krwi — 1 pkt
w spoczynku
po wysitku
37. A. ptat skroniowy Za prawidtowe podanie 2 pkt
B. ptat potyliczny nazwy pftata kory
Przyktady odpowiedzi: mozgowej i okreslenie
Osrodki nerwowe: zlokalizowanego w nim
Ptat A — osrodek stuchu/rozpoznawanie dzwigkow/pamigc stuchowa osrodka
Ptat B — o$rodek wzroku — po 1 pkt
38. Element budowy 1 — rdzen przedtuzony Za prawidlowe podanie 3 pkt
Element budowy 2 — mo6zdzek nazwy elementu budowy
Przyktad odpowiedzi: — po 1 pkt
Funkcja moézdzku: Za prawidlowe okreslenie
Odpowiedzialny jest za utrzymanie rownowagi/ odpowiednig site funkcji
skurczow migsni/koordynacje ruchow. — 1 pkt
39. A —wrona, B - gawron Za prawidlowe podanie 2 pkt
nazwy rodzajowej ptaka
— po 1 pkt
40. 1. skrzyp polny Za prawidlowe podanie 3 pkt

2. 1 —c) ped wiosenny, II—d) ped letni

3. sporofit

Przyktad uzasadnienia:

Na wiosn¢ wyrastajg bezzieleniowe pedy zarodniono$ne zakonczone
ktosem zarodniowym.

nazwy gatunkowej

— 1 pkt

Za prawidlowe
przyporzadkowanie dwéch
typow pedow

— 1 pkt

Za prawidlowa odpowiedz
i uzasadnienie




Numer Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
— 1 pkt
41. C) Za prawidlowy wybor 1 pkt
— 1 pkt
42. Przyktady odpowiedzi: Za prawidlowo 4 pkt
Problem badawczy: sformutowany problem
Czy alkohol wptywa na trawienie biatka w zotgdku? badawczy
Wyjasnienia: — 1 pkt
1. Enzym pepsyna wystepujaca w zotadku dziala w obecnosci Za prawidtowe
kwasu solnego. wyjasnienia
2. Celem ogrzewania do temperatury 36°C jest uzyskanie — po 1 pkt
przyblizonych warunkow w jakich odbywa si¢ proces trawienia | Za prawidtowo
w zoladku. sformutowany wniosek
Whiosek: — 1 pkt
Alkohol wywotuje nieodwracalne zmiany/uszkodzenia w zotadku.
75% - 69 pkt Razem: 92 pkt
Uwaga:

Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowiedz nieprawidlowa uczen otrzymuje — 0 pkt

Oznaczenia stosowane w kluczu:
ukosnik ,,/” — traktujemy jako prawidlowa, dopuszczalna odpowiedz — alternatywe.
nawias (...) — traktujemy jako uzupelnienie odpowiedzi, ktore jednak nie jest konieczne.




